Analysis 11

13. Ubung — Unbestimmte Integration

1. Man bestimme mit Hilfe (elementarer) Zuriickfiihrung auf Grundintegrale

(a)/<1—;2>\/x75dx, ) [YIreEVi-at, oo /mdx,

V1— x4
e3m
(d) /eleldx (e) /tanzxda:, (f) (HA) /(1—m)(1—2x)(1—3x)dx,

(HA)/erl (h) (HA)/W_@?Z“@,

2. Man bestimme mit Hilfe geeigneter Substitutionen
dx

\/iiﬂdx’ (b) /;sinidx, (c) /\/;C(Cixﬁ (d) /(:xlna:) In(lnzx)’
(e) / tanzdz, () / sin® zeoszde, (a) / dr 1) (HA) / arctanz

sinz 1+ z2

i) (HA) / :”d;Q, () (HA) / QfeI dr, (k) (HA) / v da,
) (HA) /smha:

3. Man bestimme mittels partieller Integration

(a) /<m>2daﬁ, (b) /ﬁln%dx, (c) /arctanﬁdat,

x

1+

(d) /sinx In(tanx)dz, (e) /:L'ln :
g) (HA) /etmsinﬁxda@ (a,BER, B#0), (h) (HA) /3326_295613:,

dr, (f) /siand:U,

(i) (HA) / 2sin2zdz.  (j) (HA) / arctanz dz,  (Z) / e da

4. Man berechne mittels Partialbruchzerlegung
2z + 3 ztdx
AT g b e
() /(:E—2)(:C+5) v ()/x4+5x2+4’ (c) /(:c+1)(93+2)2( 32’
@ [(oriy) @ @ [ - 0 [
2% + 3z + 2 ’ 2+t —223 222+ x4+ 17
xdx x
HA h) (HA —— | d
8) ( )/<w+1>(x+2)(w+3>’ (b) ¢ )/<w2—3m+2> o

dzx e dr
e




5. Man berechne
sinz cosx dzx d
g d b ™
« /Sin4a:+cos4x = (b) /1+2sin2x’ (c) /(362—1)(302—1-1)7
@ [ © [ e © [ oo w@a) [5on
dzx a+x
HA
(&) /(x2—4x+4)( — 4z +5) /\/:dm i) ( )/arcsm;): dz ,
(j) (HA) /x(arctana:)2 dx , (HA)/
\/1+x2+ L+ a2p

6. Entwickeln Sie eine Rekursionsformel zur Berechnung von

(a) In(z)= / 9T by (HA) Su(z) = / sin” zdz .

cos" x

Zusatz:

l n
Berechnen Sie / <nx> dxr,n € N\ {1} , mit Hilfe eines Polynomansatzes
T

P,(Inx)
Qn—l (53) ’

wobei P, und Qi Polynome k-ten Grades bezeichnen.

13. Hausaufgabe

1. Bestimmen Sie die Stammfunktionen folgender Funktionen:

(@) f) = 5 () f@) =2 e (nEN), (©) f() = e,
(@) Ja) =

1
Uberpriifen Sie Thre Ergebnisse!
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2. Fir welche a, b, c € R ist das Integral / W dx eine rationale Funktion?
x3(x —

3. Losen Sie die mit (HA) gekennzeichneten Aufgaben der 13. Ubung.

Zusatz: Berechnen Sie

COs T x arctan
a dr, (b ———dx, (c tanx) tan(z + a) dx ,
W [t [T @ [ o

2 i3 o
(d) /xf”(x)d:c, () /(QSIH:E 3sin’ z) cos 5Sln256+10008xd

. 4 . 3 . T,
sin“x — 2sin°x + 2sinx — 1

2
cos“ x dx
f —d .
(£) /1+sin2:z: z, () /l—i-sinac—i-cosac




